

# 吹响“泥叫吹” 奔上致富路

## 淮滨县三空桥乡大力发展彩绘泥塑助推乡村振兴

本报讯(朱丝语)“你们看,这些胶泥土经过捶泥、捏制、晾晒、烧制、上妆、彩绘、上光等纯手工制作工序,一个个大小不一、生动传神,色彩亮丽的‘泥叫吹’就诞生了。”近日,淮滨县三空桥乡肖营村,今年已经72岁的郑保楼老人正动作灵活的捏制泥叫吹,只见他双手手指上下翻飞,一个个活灵活现的“泥叫吹”就诞生了。

淮滨泥叫吹,俗称“小叫吹”,属于陶哨,泥玩具,是淮滨彩绘泥塑的统称,属淮滨地方特有的民间传统手工艺品。有着极其浓厚的地方特色,方寸之间的点、绘、勾、描却都充满着文化内涵,让人在或墨或彩之间感悟民间艺术的博大与精深。

“我16岁那年就开始跟父亲学做这些,现在已经50多年了。”

‘泥叫吹’制作流程很讲究。要挖地三尺,选出当地特有的一种黄泥,带回家后加水进行捶打,然后捏制,品种有小叫吹子、十二生肖、百鸟朝凤、龙腾虎跃、戏曲人物、西游记人物、卡通人物、农村生活题材人物等,都是以日常所见的动植物、神话故事等为原型,不进行过度的变形、夸张,具有浓厚的生活气息。”郑保楼一边说着一边招呼老伴儿开始新一轮的制作。

“泥叫吹”是属于“中和之美”的一种彩绘泥塑,是写真与写意的融合,表现内容有神话故事和民俗生活。目前,随着人们物质文化生活的提高,极富乡土气息的淮滨“泥叫吹”又被赋予了新的寓意,能让人在淡然与重彩之间感悟生活的美好。

近年,作为“泥塑之乡”,该县三空桥乡肖营村坚持把保护非物质文化遗产、振兴传统工艺与实施乡村振兴战略有机结合,通过“泥塑申遗”和积极“走出去”,传统工艺正重新焕发出蓬勃生机。目前,淮滨彩绘泥塑“泥叫吹”的生产作坊集中在三空桥乡肖营村,全村共有“省级非物质文化遗产(泥塑[淮滨泥叫吹])代表性传承人”3人,市县级传承人13人。为传承民间工艺、彰显泥塑特色,肖营村成功人士廖炯升聚集泥叫吹手艺的传承人,成立了淮滨县御坊堂文化发展有限公司,大力挖掘肖营泥塑非遗文化特色,通过“非遗传承+扶贫”的产业发展模式,强化产品推介外宣和包装外销,吸纳农户从事泥塑生产,助推乡村振兴。



为增强全民消防安全意识,普及消防安全知识,近日,息县消防救援大队组织开展形式多样的消防知识宣传、应急演练等活动,推动全社会关注消防、学习消防、参与消防,确保消防安全形势持续稳定。图为消防员在向孩子讲解消防安全知识。

本报记者 尹斌 通讯员 谢汝玉 摄

## 新县:修好便民路 巡察解民忧

本报讯(程一桐 杨晓梅 王娜)10月8日,新县县委第一巡察组在金山山街道柯棚社区入户走访,路过孙庄组时发现了一条水泥路因雨水冲刷,路基已被洗空,露出3米多的空隙,随时有坍塌危险。

“这条路是我家每天出行的必经之路,我家有个农用车,一到下大雨,我们都胆战心惊,有时需要绕行七八里路才能回到家,找社区地反映了多次也没解决。”农户石生俭满脸愁容地说。

群众利益无小事,一枝一叶总关情。巡察组立即到金山山街道和柯棚社区了解情况。经了解,这条路是2013年整修的,当时由

于资金短缺,没有铺设涵管,多年雨水冲洗,路基空隙越来越大,社区也积极向相关部门反映并争取了资金支持,由于资金没有到位,这条路的整修迟迟没有动工。

“群众的生命安全岂能儿戏?别说是几户人的出路,就是只有一个人走,也要保障安全啊!”巡察组组长得知情况后很是着急。随后,县委第一巡察组立即向金山山街道党工委下达了《整改通知书》,限期整改。金山山街道党工委高度重视,筹措资金2万余元,聘请挖机和施工队,抢天夺时,进行整修。

一周后,这条路整修完工,巡察组再次来到现场察看时,恰逢

农户石生俭开着农具车贩卖山货回家。“感谢巡察组,谢谢你们!你们来得太及时了,现在这路整修好了,又拓宽了。”石生俭拉着组长的手激动地说。

“巡察助力修好便民路,让群众出行更加方便,联通了群众通向幸福的康庄大道。我们的巡察工作就是要坚持以人民为中心,聚焦群众所急所盼所想,着力解决群众诉求,让群众真正从巡察中得到实惠、看到变化,不断增强群众的获得感、幸福感和安全感,以实实在在的巡察成效取信于民。”说起今后工作,县委第一巡察组组长龚长恩信心满满。

县区

传真



## 提高居民参保率

### 平桥区邢集镇扎实推进城乡居民医疗保险征缴工作

本报讯(董玉)为切实做好2023年居民医疗保险参保征缴工作,保障群众享受居民医疗保险政策,近日,平桥区邢集镇高度重视,精心组织,多措并举扎实推进城乡居民医疗保险征缴工作,切实提高城乡居民参保率。

科学部署,全面动员。该镇持续召开工作推进会,部署该镇医疗保险征缴工作,对各村居目标任务、工作要求、时间期限等重点指标进行强调。对于在征缴中遇到的各类问题,认真研判,及时解决。

深入宣传,协同推进。该镇采取微信公众号、宣传横幅、发放宣传页、村广播、入户宣传等方式,线上线下相结合,提升宣传力度,让群众了解居民医保筹资标准、财政补贴政策及医保待遇政策等,切实提高群众的政策知晓度和参保积极性。

创新方式,确保实效。该镇开辟各村居缴费窗口,现场解决群众需求;印发手机缴费操作指引宣传页,让群众实现“掌上缴费”;推行包片村干部下村民组代收服务,切实解决部分群众不会缴、不方便缴的问题;针对辖区低保户、孤寡老人及重度残疾人等特殊群体进行摸排,上门入户为他们讲解医保政策,为特殊群体开通特殊通道。开展好人员参保登记、信息变更维护工作,做到村不漏户、户不漏人。

强化督导,跟踪进度。该镇为扎实高效推进医保征缴工作,征缴期间,该镇对各村居医疗保险收缴进度进行定期汇总更新,对进展落后的村居及时进行约谈提醒,督促各村居及时开展自查自促、查漏补缺,实现应保尽保。

## 保护合法权益

### 罗山县市场监管局开展侵权假冒伪劣商品集中统一销毁活动

本报讯(潘广)为营造良好营商环境,形成对侵权假冒违法行为的强大震慑,11月16日,罗山县市场监管局组织开展了全县侵权假冒伪劣商品集中统一销毁活动。

此次被销毁物品主要是该局及相关部门在打击侵权假冒和整治农村假冒伪劣食品专项执法行动中查获的假冒侵权酒类、侵权盗版非法出版物、过期、假冒伪劣、不符合食品安全标准食品等,共计80余件,价值金额5万余元。

销毁活动在该县垃圾填埋场进行,该局坚持依法处置、无害化处理、杜绝再流通原则,根据不同侵权假冒商品特性采取拆解、碾压、填埋等分类处置方式,严格按照节能环保相关规定处理。

据了解,今年以来,该局聚焦重点场所、重点主体、重点品类,结合民生领域“铁拳”行动和食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动,履职尽责,严格执法,重拳出击,大力整治侵权假冒商品和农村市场假冒伪劣食品突出问题,查扣了一批违法商品,查办了一批重大案件,震慑了一批违法分子,有力地维护了市场秩序,保障了人民群众消费安全。目前,已查处侵权假冒类案件18起,涉案金额6万元,罚没金额14万元。

此次集中销毁活动,及时回应了权利人和社会公众关切,彰显了市场监管部门打击侵权假冒违法行为的成效以及保护消费者合法权益的决心。